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ДИСТАНЦІЙНЕ НАВЧАННЯ ЯК ПРИЧИНА ПРОФЕСІЙНОГО ВИГОРАННЯ 
ВИКЛАДАЧІВ ЗВО З ПРАКТИЧНИХ ДИСЦИПЛІН ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ

Для викладачів закладів вищої освіти взагалі, а фахівців, які організовують практичні заняття з 
дисциплін фізичного виховання особливо, дистанційне навчання стало потужним професійним викликом 
і актуальним питанням пошуку творчих підходів для ефективного освітнього процесу від початку 
пандемії та є визначеною темою досліджень сьогодення через воєнний стан. Викладач має значну 
кількість перешкод і чинників, що викликають не лише психо-емоційний стрес через незвичні обставини 
менш досконалого освітнього процесу через практичну складову, але й, як наслідок, професійне 
вигорання спеціаліста, що негативно відображатиметься на його здоров ’ї і якості підготовки сту
дентів. Мета -  обґрунтувати проблему виникнення і визначити рівень професійного вигорання викла
дачів ЗВО з практичних дисциплін фізичного виховання під час дистанційного освітнього процесу в умо
вах кризових явищ. Методи дослідження: аналіз та узагальнення даних науково-методичних літератур
них джерел і інформативних даних мережі Інтернет, анкетування за допомогою модифікованого опиту- 
вальника. Результати. У дослідженні взяли участь 20 досвідчених викладачів практичних дисциплін 
фізичного виховання закладів вищої освіти міст Києва, Запоріжжя, Львова, Дніпра. Виявлено рівень їх 
професійного вигорання на підставі проведеного анкетування з метою виявлення і оцінки якісних 
характеристик негативної і позитивної сторін психологічного стану під час проведення практичних 
дисциплін дистанційно. Висновок. Викладач-практик додатково обтяжений посиленням відповідаль
ності за якість надання освітніх послуг через специфіку викладання практичних занять з фізичного 
виховання дистанційно, що посилює психологічний тиск на особистість. Результати визначення рівня 
виникнення професійного вигорання під час дистанційного освітнього процесу характеризують існу
вання проблеми: 45 % фахівців, а саме 9 осіб з низьким рівнем (1-26 балів), 55 % фахівців, а саме 11 осіб, 
з середнім рівнем (27 -  53 балів), у  вибірці відсутні викладачі з високим рівнем (54 -  80 балів).

Ключові слова: фізична культура, викладач, дистанційне навчання, професійне вигорання.
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Рог ґеаскегя о/кідкег еіисаґіоп іпяґіґиґіопя іп депегаї, апй яресіаїіяґя м>ко огдапіге ргасґісаї сїаяяея 
іп ркуяісаї еРисаґіоп іп рагґісиїаг, гііяґапсе їеагпіпд кая Ьесоте а ром>ег/иї рго/еяяіопаї скаїїепде апгі ап 
игдепґ іяяие о//іпгііпд сгеаґіуе арргоаскея /ог ап е//есґіуе еРисаґіопаї ргосеяя яіпсе ґке Ьедіппіпд о /  ґке 
рапгіетіс апгі а Іоріс о/геяеагск Рие ґо ґке тагґіаї їау>. Тке ргасґісіпд РЕ ґеаскег кая а яідпі/ісапґ питЬег о /  
оЬяґасїея апгі/асґогя ґкаґ саияе поґ опїу ряуско-етоґіопаї яґгеяя гіие ґо ґке ипияиаї сігситяґапсея о / ґке їеяя 
рег/есґ ргасґісаї сотропепґ о /  ґке егіисаґіопаї ргосеяя, Ьиґ аїяо, ая а геяиїґ, рго/еяяіопаї Ьигпоиґ о /  ґке 
яресіаїіяґ, м>кіск т її педаґіуеїу а//есґ кія кеаїґк апгі ґке диаїіґу о/яґигіепґ ґгаіпіпд.

Тке аіт ія ґо яиЬяґапґіаґе ґке ргоЬїет о/етегдепсе апгі іїеґегтіпе ґке їеуеї о/рго/еяяіопаї Ьигпоиґ о /  
ґке кідкег еРисаґіоп іпяґіґиґіопя ’ ґеаскегя іп ґке ргасґісаї йіясірїіпея о /  ркуяісаї еРисаґіоп м>кіїе гііяґапсе 
еРисаґіопаї ргосеяя іп ґке сопіїіґіопя о/сгіяія ркепотепа.

Кеяеагск теґкойя: апаїуяія апгі депегаїігаґіоп о /  гіаґа /гот ясіепґі/іс апгі теґкогіоїодісаї їіґегагу 
яоигсея апгі ґке Іпґегпеґ геяоигсея, диеяґіоппаігея ияіпд а тойі/іей диеяґіоппаіге.

КеяиЬґя. 20 ехрегіепсеії РЕ ґеаскегя о/ргасґісаї йіясірїіпея /гот кідкег еРисаґіоп іпяґіґиґіопя іп ґке 
сіґіея о/Куіу, Харогіткікіа, Ь у і у , апгі Бпірго ґоок рагґ іп ґке яґийу. Тке їеуеї о/ґкеіг рго/еяяіопаї Ьигпоиґ м>ая 
геуеаїеії Ьаяеії оп а диеяґіоппаіге сопіїисґеії іп огйег ґо ігіепґі/у апгі аяяеяя ґке диаїіґаґіуе скагасґегіяґіся о/ґке 
педаґіуе апгі рояіґіуе яійея о /  ґке ряускоїодісаї яґаґе іїигіпд ґке ітрїетепґаґіоп о /  ргасґісаї йіясірїіпея 
гетоґеїу.

Сопсіияіоп. Тке ргасґісіпд РЕ ґеаскег ія аМіґіопаїїу Ьигіїепеії м>іґк іпсгеаяеії геяропяіЬіїіґу /о г ґке 
диаїіґу о/ргоуШіпд еРисаґіопаї яегуісея іїие ґо ґке яресі/іся о / ґеаскіпд ркуяісаї еРисаґіоп сїаяяея гетоґеїу, 
м>кіск іпсгеаяея ґке ряускоїодісаї ргеяяиге оп ґке іпйіуійиаї. Тке геяиїґя о/йеґегтіпіпд ґке їеуеї о/рго/еяяіопаї 
Ьигпоиґ іїигіпд ґке гііяґапсе еРисаґіопаї ргосеяя скагасґегіге ґке ехіяґепсе о/ґке ргоЬїет: 45% о/яресіаїіяґя, 
патеїу 9 реорїе м>іґк а їом> їеуеї (1-26роіпґя), 55% о/яресіаїіяґя, патеїу 11 реорїе м>іґк ап ауегаде їеуеї (27
53 роіпґя), ґкеге аге по ґеаскегя іп ґке яатрїе м>іґк а кідк їеуеї (54 - 80роіпґя).

Кеу юогйя: ркуяісаї сиїґиге, РЕ ґеаскег, гііяґапсе їеагпіпд, рго/еяяіопаї Ьигпоиґ.

Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Визначення 
науковців, які вивчають психологічні напрямки педагогічної сфери об’єднані характе
ристиками складності освітньо-виховного процесу фізичного виховання [5, 8, 13]. Ваго
мого психологічного тиску додають сучасні реалії, що провокують бурхливий розвиток 
дистанційного навчання через вимушені обставини, пов’язані з пандемією і локдау- 
нами, війною і відсутністю безпечних умов перебування у освітніх закладах [10, 19]. 
Попри професійні виклики [6, 7] комп’ютерної грамотності та ораторського мистецтва 
тримати концентрацію аудиторії онлайн, додалися оновлені аспекти контролю за 
процесом набуття знань, вмінь та навичок і відповідальність за дотримання правил без
пеки дистанційно [11, 15]. Автори досліджень всебічно опікуються питаннями профе
сійного вигорання у різних сферах, визнаючи потребу у запобіганні і профілактиці 
появи синдрому “професійного вигорання” [2, 4, 12]. Пошук шляхів вивчення і ефек
тивного усунення проблем, пов’язаних з появою дистанційного освітнього процесу 
сприяв появі додаткових чинників стресу, що обтяжують професійну діяльність фа
хівців галузі фізичної культури і спорту (ФКіС) практичним викладанням фізичного 
виховання дистанційно [9, 14, 20]. Комунікація зі студентами викладачів закладів вищої 
освіти (ЗВО), які викладають практичні дисципліни, диктує низку вимог:

- високий запит на якість освіти, враховуючи переважну більшість студентів за 
контрактною формою навчання;

- спрямованість на практико-орієнтоване навчання і анонсовані у освітньо- 
професійних програмах заходи досягнення результатів навчання не змінюються від 
вимушеної форми подачі матеріалу онлайн;

- загальна втома і обґрунтований нервовий стан всіх учасників освітнього про
цесу від нав’язаного способу взаємодії через карантинні обмеження і війну;

- нестабільні умови проведення занять через можливу відсутність електропос
тачання і інтернет-зв’язку, а відтак потреба гнучкого реагування на обставини, швидкі 
рішення і корекція планів роботи на практичних заняттях.

Зазначені вище особливості роботи викладачів потребують визначення і конкре
тизації психологічного стану фахівців, що обумовило організацію даного дослідження.

76



ШаповаловМикола, Сушко Руслана. Дистанційне навчання як причина професійного вигорання...

Мета дослідження -  обґрунтувати проблему виникнення і визначити рівень 
професійного вигорання викладачів ЗВО з практичних дисциплін фізичного виховання 
під час дистанційного освітнього процесу в умовах кризових явищ.

Методи й організація дослідження. У дослідженні взяли участь 20 викладачів 
ЗВО практичних дисциплін закладів вищої освіти міст Києва, Запоріжжя, Львова, 
Дніпра, які є діючими науковцями, мають значний вплив на розвиток галузі фізичної 
культури і спорту, високий рівень педагогічного професіоналізму та майстерності, кан- 
дидати/доктори наук з фізичного виховання і спорту (доценти/професори). У дослі
дженні застосовано аналіз та узагальнення даних науково-методичних літературних 
джерел і інформативних даних мережі Інтернет, проведено анкетування за допомогою 
модифікованого опитувальника. Анкету складено з урахуванням відомих методик і 
тестів [1, 3, 17, 18], запропонованих практичними лікарями та науковцями, запитань 
для визначення синдрому “професійного вигорання”. 20 питань анкети для визначення 
рівня ризику виникнення синдрому “професійного вигорання” викладачів ЗВО з прак
тичних дисциплін, сформовано і адаптовано до особливостей специфіки практичної 
роботи під час дистанційного навчання. Відповіді респондентів за двома блоками (по 
10 питань), спрямованими на визначення негативної і позитивної сторін психологічного 
стану фахівців оцінено за шкалою градації: “постійно”, “часто”, “іноді”, “рідко”, “ніко
ли” (табл. 1). Підсумкова характеристика результатів анкетування кожного респондента 
дозволила визначити відповідність рівню професійного вигорання (низький, середній, 
високий). Аналіз та обчислення результатів анкетування виконано узагальнено для ви
значення тенденцій обраної вибірки спеціалістів різних ЗВО та за окремими питаннями.

Фахівці надали згоду щодо участі у дослідженні згідно біоетичним нормам 
Гельсінської декларації Всесвітньої медичної асоціації “Етичні принципи медичних 
досліджень за участю людини у якості об’єкта дослідження” (Іаіез! уєгзіоп 1.10.2008 
НеІзіпкї Бесіагаїіоп, 2008) [16].

Шкала оцінки рівня професійного вигорання 
викладача ЗВО галузі фізичної культури і спорту

Таблиця 1

Блок 1 -  негативна сторона психологічного стану під час проведення практичних 
дисциплін онлайн викладачем у  галузі ФКіС

А  -  постійно  
(4 бали)

Б -  часто 
(3 бали)

В -  іноді 
(2 бали)

Г -  рідко 
(1 бал)

Д  -  ніколи 
(0 балів)

Блок 2 -  позитивна сторона психологічного стану під час проведення практичних 
дисциплін онлайн викладачем у  галузі ФКіС

А  -  постійно  
(0 балів)

Б -  часто 
(1 бал)

В -  іноді 
(2 бали)

Г -  рідко 
(3 бали)

Д  -  ніколи 
(4 бали)

П ідсумкова характеристика результатів анкетування
низький рівень від 1 -  до 26 балів
середній рівень від 27 -  до  53 балів
високий рівень від 54 -  до 80 балів

Результати дослідження. Першим питанням щодо “відчуття викладачами емо
ційного спустошення і виснаження після проведення заняття онлайн через незасвоєння 
матеріалу, чи формальне ставлення студентів” встановлено, що кожен з вибірки мав 
такі відчуття під час дистанційного навчання. 30 % викладачів відповідями “постій
но” (2), “часто” (4) визначили це явище постійним, підтвердивши концентрацію стресу 
і емоційної напруги під час викладання практичних дисциплін. Попри відсутність сис
темного психо-емоційної навантаження, 70 % респондентів відповідями “іноді” (9) і
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“рідко” (5) вказали про наявність подібного явища. І хоча визначено відсутність 
кумулятивного ефекту (Мипгое еіїесї), освітяни зазнають різкого стресу, що може 
призводити до стрімкого розвитку синдрому “професійного вигорання”.

У другому питанні порівнювались відчуття офлайн/онлайн взаємодії зі студен
тами і опитані визначились щодо “частоти відчуття викладачем відсутності сил після 
декількох практичних занять дистанційно”. Констатуємо, що 19 респондентів визнали 
це явище присутнім у робочому процесі, 5 із яких відповіддю “часто” відзначили 
руйнівну стабільність для психо-емоційного здоров’я і відсутність сил після робочого 
дня. Зазначимо, що 14 респондентів (70 %) вказали, що це явище має ситуативний 
характер.

Третє питання опитувальника сформоване визначенням бажання викладача зна
йти причину відмінити практичне заняття дистанційно, де під час аналізу отриманих 
результатів встановлено, що у 65 % респондентів виникала подібна психологічна по
треба, а відповіддю “часто” двоє фахівців підкреслили частоту явища, шкідливого з 
урахуванням необхідності постійного розвитку професіонала галузі фізичної культури і 
спорту. 11 респондентів вказали відповідь “рідко”, визнаючи випадковий характер ба
жання, проте “ніколи” від 7 викладачів свідчить про перевагу педагогічної відпо
відальності.

Аналіз відповідей на четверте питання щодо “виникнення почуття розчарування 
та втрати мотивації до роботи через відсутність очікуваної взаємодії та зворотного 
зв’язку під час практичних занять дистанційно зі студентами спеціальності фізична 
культура і спорт” надав підстави стверджувати, що переважну більшість фахівців (17 із 
20) виснажують такі відчуття, що ускладнюють процеси психологічного відновлення, а 
їх накопичення спрямовує особистість до розвитку синдрому “професійного вигоран
ня”, впливаючи на якість освітнього процесу: “постійно” (1), “часто” (4); “іноді” (8), 
“рідко” (4).

75 % вибірки опитаних у п ’ятому питанні саме дистанційність навчання ви
значили причиною наявності відчуття байдужості, формальності та можливості втрати 
інтересу до проведення практичних занять: 3 особи відповіддю “часто” вказали на 
постійність відчуття; 12 осіб відповідями “іноді” (5) і “рідко” (7) вказали на їх випад
ковість. Аналізуючи відверті відповіді кваліфікованих викладачів доречно зазначити, 
що творчий пошук якісного викладання практичних дисциплін несумісний з визначе
ними відчуттями, а вразливість професійного ставлення через дистанційну передачу 
знань і досвіду може призвести до розвитку синдрому “професійного вигорання”.

У шостому питанні відповіддю “ніколи” 10 респондентів віддали перевагу педа
гогічній відповідальності, вказавши на відсутність відчуття, що онлайн навчання не 
потребує значної кількості підготовки, бо є ірраціональним і не відповідає запиту на 
очікуваний результат. Справжній професіонал попри умови роботи не дозволяє собі 
послаблень у підготовці до занять, проте 50 % визнали психологічну залежність від си
туації і послаблення вимог до себе через дистанційне викладання дисциплін, що вказує 
на тенденцію до професійного виснаження і подальшого професійного вигорання.

Сьоме питання стосувалось зниження самооцінки, що спричинено проблемами 
дистанційного навчання, коли викладач відчуває себе непрофесійним та малоком
петентним під час проведення практичних занять через халатне ставлення студентів до 
навчання або їх несприйняття матеріалу за максимуму докладених зусиль для ефек
тивного освітнього процесу. Встановлено, що 65 % освітян вищої школи зіштовху
вались з зазначеними явищами під час роботи. 7 осіб відповіддю “ніколи” висловили 
непохитну впевненість у власних силах, а також готовність до викликів практичної 
онлайн комунікації зі студентами.
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Виникнення стану фрустрації у восьмому питанні визнали 18 освітян під час 
проведення практичних занять дистанційно, з них 11 фахівців вказали це системним 
явищем -  “постійно” (1) і “часто (10), що свідчить про значну кількість перешкод під 
час проведення практичних дисциплін. Ефективна реалізації запланованої роботи 
онлайн більш чуттєва до впливу чинників, які гнучко нівелюються в очному освітньому 
середовищі. На відчуття розбіжності між реальністю і очікуваннями значуще впли
вають ознаки реалій сьогодення: відсутність енергопостачання, нестабільна мережа 
інтернет, небезпека життю студентів, що спричиняє вимушені і неконтрольовані 
пропуски занять тощо. Якісна підготовка викладачем до занять і водночас не реалізація 
запланованого не сприяє підтримці стабільного емоційного фону, а в сукупності з 
побутовими турботами впродовж тривалого терміну провокує розвиток синдрому 
“професійного вигорання”.

Дев’яте питання дозволило встановити якісні ознаки втрати мотивації та інте
ресу до роботи у викладачів під час дистанційного навчання, коли очевидними є 
фактори, які унеможливлюють якісне проведення практичних дисциплін. 17 педагогів 
вказали на присутність зазначених відчуттів, 5 з них вказали на постійність явища, 8 
осіб -  “іноді” і 4 -  “рідко”.

В останньому питанні першого блоку розглянуто виникнення у викладачів 
роздратування та емоційно-психологічного стресу через комунікацію із студентами 
дистанційно. 80 % респондентів вказали на існування таких відчуттів, проте виявлена 
ситуативна природа виникнення: 8 “іноді”, 7 “рідко”.

Десять питань першого блоку анкетування, що сформовані для висвітлення нега
тивної сторони психологічного стану під час проведення практичних дисциплін онлайн 
викладачами галузі ФКіС, графічно представлені (рис. 1) у відповідності до п ’яти- 
ступеневої градації від “постійно” до “ніколи”. Очевидною є мінімальність відповідей 
“постійно” і явна меншість відповідей “часто”, що нівелюють стабільність граничних 
негативних явищ психологічного стану викладачів, проте загалом мають потужне 
представлення відповіді “іноді” і “рідко”, підживлені негативними базовими емоціями 
злості, страху, смутку, сорому, відрази. Кількісні характеристики їх наявності можуть 
свідчити про початковий етап розвитку професійного вигорання.

Рис. 1. Результати анкетування викладачів ЗВО з питань виникнення синдрому “професійного  
вигорання”, блок 1, (п-12), де осі 1-10 характеризують кількісні значення відповідей

на питання першого блоку анкети
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Другий блок анкети, сформований за нумерацією 11-20 питаннями, сприяв 
виявленню якісних характеристик позитивної сторони психологічного стану викладачів 
ЗВО практичних дисциплін під час проведення уроків дистанційно, де відповіді, що 
означають постійність явищ віддаляють спеціаліста від “професійного вигорання”, і 
навпаки перевага відповідей “рідко” і “ніколи” означає можливість виникнення синд
рому (рис. 2).

Рис. 2. Результати анкетування викладачів ЗВО з питань виникнення синдрому “професійного  
вигорання”, блок 2, (п-12), де осі 1-10 характеризують кількісні значення відповідей

на питання другого блоку анкети

В одинадцятому питанні визначено активність пошуку викладачами нових під
ходів, методів та форм викладання для заохочення і підтримки інтересу студентів спе
ціальності фізична культура і спорт під час дистанційного навчання. Аналіз статистич
них показників дозволяє підсумувати, що 95 % респондентів знаходять натхнення до 
постійного саморозвитку з метою удосконалення освітнього процесу, адже дистанційне 
навчання має особливі умови, що складно узгоджується з режимом роботи онлайн.

Дванадцятим питанням щодо “відчуття піднесення, мотивації та натхнення з 
боку викладачів під час проведення практичних занять дистанційно” визначено, що 12 
освітян відповідями “часто” підкреслюють постійність відчуттів, що викликано пози
тивними спогадами і є якісним показником профілактики “професійного вигорання”. 
Але варто зазначити, що 8 респондентів вказали відповідями “іноді” (3), “рідко” (5), що 
ці відчуття є для них нестабільними і винятковими.

На підставі отриманих результатів на провокативне тринадцяте питання “чи 
проводять викладачі паралель однакової значущості між очним і онлайн проведенням 
практичних занять для студентів спеціальності фізична культура і спорт” констатуємо, 
що 70 % фахівців визнають невідповідність: 5 осіб зазначили її відповіддю “ніколи”, 
6 осіб -  “рідко” і 3 -  “інколи”. Це створює передумови рефлексії на знецінення праці 
педагога і, як наслідок, психо-емоційного стресу фахівця.

У чотирнадцятому питанні вивчено частоту використання викладачами інновацій
них технологій, програм та сервісів для ефективної реалізації онлайн навчання студентів 
спеціальності фізична культура і спорт. Нестандартна самореалізація дистанційно 
притаманна 14 респондентам (70 % вибірки), що символізує професіоналізм викладачів у 
складних умовах, обмежених онлайн навчанням, проте 6 із 20 респондентів вказали 
відповіддю “іноді” про неоднозначність спрямованості професійно прогресувати.
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П ’ятнадцяте питання покликане визначити наявність впевненості у власних си
лах в дистанційному форматі освіти і переконанні про можливість вирішувати завдан- 
ня/проблему, яка виникає під час дистанційного навчання зі студентами. 75 % викла
дачів відчувають оперативну готовність до вирішення спонтанно виникаючих проблем 
різного рівня. 5 педагогів відповіддю “іноді” визнали непевність у керуванні ситуацією 
і можливості вплинути на її вирішення. Звісно, впевненість погляду на гіпотетичну 
ситуацію не свідчить про реалістичність подальшої відповідної дії, проте скута 
стартова позиція свідчить про відсутність позитивної перспективи.

Вимогливий до себе і студента викладач не може бути цілковито задоволеним 
якістю освітнього процесу, знаходячись у постійному пошуку досконалості, проте 
шістнадцяте питання сприяло з ’ясуванню “як часто позитивні емоції відчуває викладач 
підводячи підсумки проведення дистанційного навчання студентів спеціальності 
фізична культура і спорт”. Половина респондентів вказали на постійність загального 
позитивного результату, але 8 осіб охарактеризували відчуттям “іноді” і 2 викладачі -  
“рідко”, що свідчить про негативну ефективність проведення занять онлайн, а у на
слідку відсутність позитивних емоцій від проведеної роботи і спрямування дієвої 
особистості до професійного вигорання.

У сімнадцятому питанні 11 респондентів відповідями “постійно” (2) і “часто” (9) 
вказали на позитивну тенденцію щодо відчуття викладачами впевненості у виконанні 
професійних обов’язків під час дистанційного навчання на однаковому рівні, порівняно 
з очним. Однак, 9 респондентів відповідями “іноді” (6), “рідко” (2), “ніколи” (1) спрос
тували присутність відчуття впевненості цих викладачів у своїх силах, що спричинено 
складними умовами організації практичного освітнього процесу дистанційно і емо
ційним стресом, що додатково психологічно тисне на відповідального фахівця.

Вісімнадцятим питанням з ’ясовано “чи відчуває викладач, що зможе викласти 
повноцінно матеріал онлайн, який потребує викладання на практичному занятті очно?” 
Встановлено, що 60 % вибірки відповідями “іноді” (10), “рідко” (1) і “ніколи” (1) висло
вили невпевненість у реалізації запланованого в той час, як 8 фахівців відзначили 
впевненість у власних силах.

У дев’ятнадцятому питанні 12 викладачів вказали на постійну присутність 
“легкості у боротьбі з емоційними проблемами і стресом під час проведення практич
них занять онлайн”. Вміння ізолюватись від психологічного негативу для ефективного 
вирішення освітніх задач приходить з досвідом, проте 8 респондентів відповідями 
“іноді”(6), “рідко”(1), “ніколи”(1) визнали існування проблем, що для них асоціюється з 
емоційною напругою і, зазвичай, тільки відтерміновує професійне вигорання.

Завершальним питанням другого блоку стало визначення якісних характеристик 
відчуття стресу, страху та тривожності викладачами через дистанційність освітнього 
процесу. 13 респондентів з 20 вказали на відсутність стресу, та тривожності через 
дистанційність освітнього процесу, що є позитивним показником, адже педагоги готові 
до викликів і умов, які постають перед ними для ефективного вирішення освітніх 
завдань. Інші фахівці відповідями “іноді” (4), “рідко” (3) вказали на періодичність ви
никнення негативного відчуття психологічної напруги, що може стимулювати 
професійне вигорання викладача ЗВО.

Підсумкове обчислення проведеного анкетування відповідно шкали для визна
чення рівня професійного вигорання 20 викладачів ЗВО під час проведення практичних 
занять дистанційно такий:

- низький рівень ризику виникнення синдрому “професійного вигорання” (1-26 
балів) -  9 осіб, з результатами 25 балів, 25 балів, 22 бали, 26 балів, 20 балів, 17 балів, 21 
бал, 8 балів, 24 бали;
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- середній рівень ризику виникнення синдрому “професійного вигорання” (27 -  
53 балів) -  11 осіб, з результатами 28 балів, 45 балів, 35 балів, 49 балів, 27 балів, 40 
балів, 29 балів, 49 балів, 36 балів, 30 балів, 32 бали;

високий рівень ризику виникнення синдрому “професійного вигорання” (54-80 
балів) -  0 осіб.

Дискусія. Отримані результати представленого дослідження корелюють з ре
зультатами визначення рівня ризику виникнення синдрому “професійного вигорання” 
у вчителів фізичної культури закладів середньої освіти (ЗСО) [15]. Відмінністю анкет 
для вчителів ЗСО й викладачів ЗВО стала адаптація питань через різну специфіку 
роботи: контингент, рівень відповідальності через особливості сприйняття з урахуван
ням вікових характеристик учнів/студентів, спеціалізація та особливості змісту роботи. 
Спільний акцент, зроблений саме на емоційній та психологічній стороні професійної 
діяльності через призму позитивних та негативних проявів, надає підстави підсумувати, 
що всіх фахівців об’єднують спільні проблеми, пов’язані з викладанням практичних за
нять дистанційно, що підтверджено напрацюваннями авторів інших науково-методич
них праць зі спрямованістю на вивчення психологічних проблем, пов’язаних з профе
сійним вигоранням освітян [5, 8, 12].

Висновок. Доведена дослідженнями науковців наявність професійного вигоран
ня викладачів ЗВО посилюється сучасними вимогами до проведення навчання дистан
ційно з урахуванням кризових явищ (пандемія і війна). Викладач-практик додатково 
обтяжений посиленням відповідальності за якість надання освітніх послуг через специ
фіку викладання практичних занять з фізичного виховання дистанційно. Водночас 
констатуємо, що результати визначення рівня виникнення професійного вигорання 
серед 20 викладачів ЗВО з практичних дисциплін фізичного виховання під час дистан
ційного освітнього процесу характеризують існування проблеми: 45 % фахівців, а саме 
9 осіб з низьким рівнем (1-26 балів), 55 % фахівців, а саме 11 осіб, з середнім рівнем 
(27-53 балів). Відсутність осіб з високим рівнем професійного вигорання у даній 
вибірці обґрунтовано пояснюємо рівнем кваліфікації респондентів, їх професіоналіз
мом, стресостійкістю і готовністю долати виклики сьогодення.

Перспективи подальших досліджень у даному напрямку ґрунтуються на ви
вченні специфіки дистанційного навчання в освітньому процесі фахівців галузі фізична 
культура і спорт.
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РІВЕНЬ СЕНСОМОТОРНИХ РЕАКЦІЙ СТУДЕНТІВ 
СПЕЦІАЛІЗАЦІЇ БАДМІНТОН, ТЕНІС

Мета роботи: дослідити рівень показників сенсомоторних реакцій студентів Чернівецького 
національного університету, які вивчають дисципліни бадмінтон та теніс.

Матеріал та методи. Приймали участь 15 студентів (з яких 2 дівчини), віком 18-19 років. 
Використані методи: аналіз науково-методичної літератури, психофізіологічних методів дослідження, 
методів математичної статистики.

Результати. Перевірені та оцінені показники складних сенсомоторних реакцій спортсменів, а 
саме, реакції вибору серед статичних о б ’єктів, реакції на рухомий о б ’єкт та реакції розрізнення Отри - 
мані результати мали однорідний характер. Це підтверджуються показниками коефіцієнта варіації, 
який не перебільшував 10%., крім реакції на рухомий об ’єкт 23,46%. Порівняльний аналіз з модельними 
характеристиками визначив рівень сенсомоторних реакцій.

Висновки. Встановлено, що рівень показників сенсомоторних реакцій у  студентів Чернівець
кого національного університету середній, тільки у  показників реакції вибору з  статичних о б ’єктів 
низький. Отримані результати сенсомоторних реакцій студентів ЧНУ будуть сприяти індивідуалізації 
методики оволодіння та удосконалення навичок в бадмінтоні та тенісі.

Ключові слова: тести, сенсомоторна реакція, бадмінтон, теніс.
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